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4. Похідні витрати в даному випадку не розглядаються, оскільки вони не мають впливу на 
діяльність розглядуваного туристичного підприємства, а відносяться до доходів від туризму інших 
підприємств в приймаючому регіоні. 

 Таким чином, можна зробити висновок про те, що лише непрямі витрати є об'єктивним 
аналітичним матеріалом для оцінки таких об'єктів управління ПТП, як внутрішні функції. Прямі 
витрати ПТП асоціюються із вартістю сторонніх послуг і не мають відношення до внутрішніх 
процесів, які відбуваються на підприємстві. Саме непрямі витрати мають об'єктивне походження по 
відношенню до внутрішніх центрів ПТП, а тому можуть бути тими аналітичними ресурсами, аналіз 
яких дозволить оцінити ефективність першого внутрішнього об'єкту управління - центрів (функцій) 
ПТП. Проте залишається другий внутрішній об'єкт управління (див. рис. 1) - туристичні продукти. 
Раніше було встановлено інтеграційний зв'язок між центрами та продуктами ПТП і у розрізі непрямих 
витрат такий зв'язок можна реалізувати через розподіл витрат, що утворюються в центрах серед 
продуктів. Розподіл непрямих витрат, тобто їх віднесення до собівартості продуктів (послуг), 
здійснюється на засадах методів, найбільш поширеними з яких є:  

 - метод нормативної калькуляції (Standard Cost) - нормування (планування) обсягів витрат та 
внесення цих норм до собівартості: 

- метод прямого віднесення (Direct Cost) - калькулювання собівартості продуктів (послуг) лише в 
частині прямих витрат; 

- певні різновиди методу прямого віднесення (методи повного, граничного, змінюваного та 
релевантного розподілу); 

- функціональні методи розподілу передбачають оцінку та розподіл витрат за функціями та 
процесами, що відповідає цілями управління окремими функціями, тобто адаптує використання 
непрямих витрат у системі управління. 

 Таким чином, оцінку ефективності центрів ПТП у розрізі окремих туристичних продуктів доцільно 
здійснювати на засадах функціонального розподілу непрямих витрат. 

 Головні висновки із проведеного дослідження полягають у наступному: 
 - основними об'єктами управління ПТП, оцінку і контроль яких можна здійснити із використанням 

витрат, є центри відповідальності (функції) та туристичні продукти; 
- найбільш об'єктивними аналітичними ресурсами, що виникають у функціях (центрах) при 

здійсненні діяльності в них стосовно туристичних продуктів, є непрямі витрати; 
- взаємну оцінку ефективності функцій (центрів) ПТП у розрізі туристичних продуктів доцільно 

здійснювати на засадах функціонального розподілу непрямих витрат.  
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УПРАВЛІННЯ МАРКЕТИНГОВОЮ КОМПОНЕНТОЮ ПОТЕНЦІАЛУ ОСВІТНЬОГО 
ЗАКЛАДУ ЗА ДОПОМОГОЮ МОНІТОРИНГУ ЯКОСТІ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ 

 

У сучасному освітньому просторі ідеї мeнеджменту та економіки звойовують все бiльше мiсця в 
дiяльностi освітніх закладiв. У зв‘язку з цим в основу ефективного управлiння освітніми закладами 
пропонується покласти концепцiю розвитку соцiально-економiчного потенцiалу органiзацiї, яка 
пропонує активне дослідження та аналіз впливу окремих складових елементів на 
конкурентоспроможність організації в цілому [7, с. 32]. 
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У контексті закладів освіти, економічний потенціал визначається як здатність освоювати, 
переробляти наявні ресурси освітнього ринку (абітурієнтів) шляхом профорієнтаційного впливу для 
задоволення власних та суспільних потреб. Якщо заклад освіти підтримує наявний економічний 
потенціал в стійкому стані і, можливо, розвиває його, він отримує «стійку конкурентну перевагу».  

Економічний потенціал - це категорія ширша, ніж просто ресурси, потужність, резерви або якість 
освітніх послуг. Структура економічного потенціалу закладу освіти повинна включати наступні 
складові: ресурсний, виробничий (комерційний), трудовий, маркетинговий, фінансовий, науковий, 
інвестиційний, зовнішньоекономічний (міжнародний), потенціал можливостей і потенціал управління. 

Значний інтерес становить економічний характер результатів освітньої діяльності. Витрати на освіту 
громадян мають продуктивну природу тому, що підвищення освітнього рівня населення позитивно 
впливає на зростання показників активної економічної діяльності країни на різних рівнях [3, с. 17]. 
Тому потенціал закладу освіти виступає, як інтегральний показник впливу на соціально-економічний 
потенціал освітнього простору держави та як вище зазначено на економічну діяльність країни в цілому. 

Аналізуючи маркетингову компоненту економічного потенціалу закладу освіти науковці 
схиляються до думки, що стабільність існування навчального закладу прямо пропорційно залежить від 
думки про нього суспільства. Яку б мету не переслідував освітній заклад, оптимізуючи маркетингову 
компоненту: залучення контингенту, формування позитивної оцінки з боку вищого керівництва або 
інших навчальних закладів - треба пам‘ятати про те, що потреба в освіті об‘єктивно існує і відчувається 
в нашому суспільстві. Але перед майбутнім студентом постає безліч стереотипів: освіта зараз дороге 
задоволення, навчатися важко, диплом не допомагає знайти гарну роботу, усе продається і купується 
тощо. Тому потрібно активізувати потреби цільової аудиторії абітурієнтів та допомогти подолати їм 
перешкоди у сприйнятті поняття „правильної‖ освіти.  

Чим активно і займається Луганський коледж будівництва, економіки та права, формуючи 
ефективну політику розвитку маркетингової компоненти власного потенціалу за допомогою 
моніторингу якості освітніх послуг. 

Державний вищий навчальний заклад „Луганський коледж будівництва, економіки та права‖ 
створено в 1880 році на загальнодержавній формі власності й підпорядковано Міністерству освіти і 
науки, молоді та спорту України.  

За результатами постійного моніторингу якості освітніх послуг в коледжі виявляється цільова 
аудиторія для проведення профорієнтаційної роботи та розробляється комплексна система 
вдосконалення якості освітніх послуг. За допомогою позиціонування відмінностей закладу освіти 
коледж працює в напрямку стимуляції майбутнього абітурієнта, шляхом розподілу зон 
профорієнтаційного впливу між активними командами викладачів та організацією продуктивних 
контактів через неформальні зустрічі, конференції, презентації, бесіди. 

Позиціонування освітніх послуг краще всього почати з визначення їх споживацької цінності. З цією 
метою потрібно провести дослідження за такими напрямками: головні конкурентні переваги, вигоди 
абітурієнта під час вступу, для якого сегмента ринку освіти призначені наші послуги, чи є особливі 
відмінності та в чому вони виявляються, альтернативний вид навчального закладу. 

При виборі головних конкурентних переваг у проведеному дослідженні застосовували 
мультіатрибутивну програму ухвалення рішень. 

Схема мультіатрибутивного аналізу відмінних характеристик освітнього закладу: 
- кожному з обраних критеріїв якості освіти надається певна вага значущості шляхом анкетування 

цільової аудиторії; 
- після попереднього оцінювання за наявними критеріями, навчальним закладам привласнюється 

бал наявності кожного критерію (за шкалою від 1 до 10 балів); 
- вибір оптимального варіанту визначається шляхом множення значущості критерію на наявність 

балу з кожного варіанту. 
Варіант, який набрав більшу суму балів - є найкращим. 
Дослідження за цим методом проводилося протягом двох років серед студентів випускних груп 

економічного напрямку підготовки коледжу (104 студента). 
За результатами анкетування виявлені основні критерії (вісім), які здійснюють вагомий вплив на 

абітурієнта під час прийняття рішення про вступ. Найбільш вагомий вплив мають такі критерії 
(розташування у порядку значущості): якість освіти - 36,4%, вартість освіти - 18,5%, популярність 
навчального закладу - 14,1%, відгуки про навчальний заклад –13,0%, рівень розвитку матеріально-
технічної бази – 8,7 %, наявність гуртожитку – 4,4%, зручне місце розташування – 3,3% та на 
останньому місці забезпеченість транспортом – 1,6%. Примітки: найбільша значущість 
характеризується в цьому випадку найбільшим числовим показником, наприклад: якість освіти – 8 
балів (його вага), тому цей критерій найважливіший. Значущість критеріїв розташована в порядку 
запропонованому за результатами анкетування випускників. Бал наявності характеризує ступінь 
наявності конкретного критерію у якісних показниках університету. 
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Отже, на основі обраних критеріїв позиціонування можливо сформувати напрямки удосконалення 
маркетингової компоненти потенціалу закладу освіти за привабливими для студента напрямками та 
систему ефективного профорієнтаційного впливу на нього.  
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ТЕНДЕНЦІЇ В СУЧАСНОМУ УПРАВЛІННІ МАРКЕТИНГОМ НА ПІДПРИЄМСТВАХ 
 

Будучи комунікацією між фірмою і навколишнім середовищем маркетинг еволюціонував, 
розвивається і буде розвиватися під впливом змін, що відбуваються за умов відтворення, реалізації 
суспільного продукту і функціонування капіталу. 

В даний час поширюється твердження про кризу маркетингу, викликаного глобалізаційними 
процесами, посиленням конкуренції, прискоренням науково-технічного прогресу, зміною споживача, 
його поведінки і стилю життя, зниженням ефективності традиційних маркетингових комунікацій, а 
також зростанням очікувань суспільства відносно компаній, які володіють великими обсягами 
ресурсів, а отже, і економічною владою. І це твердження не є голослівним. Світ змінився, змінилися 
умови та можливості маркетингової діяльності. 

Так, в даний час існує декілька нових тенденцій у розвитку маркетингу. 
• Процесна організація бізнесу при орієнтації на клієнта: виділення ключових процесів, що 

забезпечують виробництво і доставку товару, їх перегляд з точки зору поліпшення якості, оптимізації 
витрат на основі системного підходу і з використанням інформаційних технологій (реінжиніринг 
бізнес-процесів). 

• Слідуючи загальним напрямкам розвитку методології управління при реалізації концепції 
маркетингу все ширше використовуються принципи синергізму, тобто забезпечення спільних дій для 
досягнення загальної мети, що грунтується на принципі, що ціле представляє щось більше, ніж сума 
його частин.[1, c. 53] Синергізм означає перевищення сукупним результатом суми складаючих його 
факторів. У маркетингу потенційний синергізм визначається можливостями використання загальних 
торгових марок, пайовою участю у проведенні НДДКР, спільним створенням систем товароруху і 
логістики, спільним проведенням рекламних кампаній та ін. При проведенні рекламної кампанії 
синергізм означає одночасне використання різних рекламних засобів. Синергізм дозволяє організаціям 
прискорити впровадження нових продуктів, домогтися збільшення обсягу продажів, скорочення 
витрат і витрат на управління.  

• Розвиток електронної комерції і виникнення інтернет-маркетингу як галузі професійних знань. 
• Облік досвіду світових лідерів і засвоєння успішних інновацій - бенчмаркінг. 
• Часткова відмова від власного виробництва і розширення числа виробів і виробничих послуг, що 

купуються (аутсортинг). Поява віртуальних компаній, де головна компанія виконує виключно 
координуючі функції. Обмеження числа постачальників і забезпечення з ними тривалих 
взаємовигідних відносин. Розгляд виробничого процесу як ланцюжка створення цінності. [2] 

• Відмова від продуктової і посилення сегментної орієнтації. 
• Орієнтація на отримання переваг від глобальної діяльності, оптимізація виробництва і реалізації за 

рахунок правильного розміщення виробництв і вибору ринків. 
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